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八下物理 | 重难必会题型

功与功率大小比较
考点梳理

1、功的大小比较

功是一个标量，有大小没有方向，功有正负之分，正功大于负功，在动能定理中，要用正功和负功的代数和相加的．因此，比较两个功的大小，要考虑它们的正负．在初中不需要这样理解．功的计算：物体在力与力的方向上通过距离的乘积．W＝FS

各量单位功W：J（焦耳），力F：N（牛顿）；移动距离S：m（米），由功的原理可知使用任何机械都不省功．

注意：①分清哪个力对物体做功，计算时F就是这个力；

②公式中的S 一定是在力的方向上通过的距离，且与力对应．

③功的单位“焦”（1牛•米＝1焦）．

2、功率大小的比较

功率是表示物体做功快慢的物理量，一般采用下列三种办法比较大小：

（1）在相同时间内，比较做功的多少，做功越多的物体，功率越大．

（2）在完成相同功的条件下，比较所用时间的长短，所用时间越短的物体，功率越大．

（3）做功多少和所用时间都不同的情况下，通过公式P＝W/t计算，然后进行比较．

强化练习

【一】一辆汽车在平直路面上匀速行驶，在t＝0时刻将汽车发动机的输出功率调大为另一个恒定值，设汽车行驶过程中受到的阻力恒定不变。从t＝0时刻开始，下列描述汽车运动的v﹣t图像和牵引力做功的W﹣t图像中，正确的是（ C ）
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【解答】

AB、由题意知，汽车发动机的输出功率恒定，行驶过程中受到的阻力恒定不变，由P＝Fv可知汽车开始速度较小，牵引力较大，这样以增大其速度，当速度增大到一定程度，牵引力会减小，汽车加速减慢，最后汽车做匀速直线运动，由v﹣t的图像可知，AB错误；

CD、由题意知，汽车发动机的输出功率恒定，由W＝Pt可知，牵引力做功W与时间t成正比，C图表示W与t是正比例图像，D图表示W随t的变化而变化，故C符合题意，D不符合题意。

【二】如图所示，将同一物体分别沿光滑的斜面AB、AC以相同的速度从底部匀速拉到顶点A，已知AB＞AC，施加的力分别为F1、F2，拉力做的功为W1、W2，拉力做功的功率分别为P1、P2，则它们的关系正确的是（ D ）
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F1＝F2，W1＞W2，P1＞P2 

B．F1＝F2，W1＞W2，P1＝P2 

C．F1＜F2，W1＝W2，P1＝P2 

D．F1＜F2，W1＝W2，P1＜P2

【解答】
（1）由图知，斜面AB的倾斜角度小于斜面AC，且分别拉动同一物体，所以物体沿AB运动时拉力F1较小，即：F1＜F2；

（2）斜面光滑说明摩擦力为0，即使用光滑的斜面没有做额外功，所以拉力在两斜面上做功都等于克服物体重力做的功，由W＝Gh可知，拉力做的功相同，即：W1＝W2；

（3）从底部匀速拉到顶点A物体的速度相同，且F1＜F2，根据公式P＝W/t＝st＝Fv可知，物体沿AB运动时拉力F1的功率较小，即P1＜P2。
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【三】两次水平拉动同一物体在同一水平面上做匀速直线运动，两次物体运动的路程随时间变化的关系图象如图所示。根据图象，下列判断正确的是（ D ）

A．两次物体运动的速度：v1＜v2 

B．0～6s 两次拉力对物体所做的功：W1＝W2 

C．两次物体所受的拉力：F1＞F2 

D．0～6s两次拉力对物体做功的功率：P1＞P2

【解答】
A．由图象可知，在相同时间内，物体第①次通过的路程大于第②次通过的路程，由v＝s/t可知，v1＞v2，故A错误；

BCD．两次水平拉动同一物体在同一水平面上做匀速直线运动时，物体对水平面的压力和接触面的粗糙程度相同，受到的滑动摩擦力不变，

因此时物体受到的滑动摩擦力和拉力是一对平衡力，所以两次物体所受的拉力F1＝F2，故C错误；

由图象可知，0～6s内物体第①次通过的路程大于第②次通过的路程，由W＝Fs可知，W1＞W2，故B错误；

由P＝W/t可知，0～6s内两次拉力对物体做功的功率：P1＞P2，故D正确。
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【四】如图甲所示，同一木块放在同一水平面上，先后两次沿水平方向拉动木块使其做匀速直线运动。两次拉动木块得到的s﹣t图象分别是图乙中的图线①、②．下列有关说法不正确的是（ B ）

A．两次的速度大小关系是 v1＞v2[image: image5.png]


 

B．两次的拉力大小关系是 F1＞F2 

C．木块前后两次所受的摩擦力大小关系是 f1＝f2 

D．两次的拉力做功功率大小关系是 P1＞P2

【解答】
A、由s﹣t图象可知，相同时间内第①次木块运动的路程大，由v＝s/t可知，第①次木块运动的速度较大，即v1＞v2，故A正确。

BC、两次拉动同一木块在同一水平面上运动，由于木块对水平面的压力大小不变，接触面的粗糙程度不变，所以木块受到的摩擦力不变，即f1＝f2，故C正确；

而木块两次都做匀速直线运动，木块受平衡力作用，所以两次木块受到的拉力和摩擦力大小相等，则两次木块受到的拉力相等，即F1＝F2，故B错误。

D、因F1＝F2，v1＞v2，则根据P＝W/t＝Fs/t＝Fv可知P1＞P2，故D正确。
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【五】一定质量的物体在水平拉力的作用下沿同一水平面做匀速直线运动，物体运动的路程（s）﹣时间（t）图象如图所示，根据图象，下列判断正确的是（ B ）

A．物体10s时的速度等于4s时的速度 

B．0～6s拉力对物体所做的功大于6～12s拉力对物体所做的功 

C．0～6s物体所受的拉力大于6～12s物体所受的拉力 

D．0～6s拉力对物体做功的功率小于6～12s拉力对物体做功的功率

【解答】
A、从图象上看，0～6s和6s～12s物体以不同的速度做匀速直线运动，而0～6s过程中通过的路程是3m，6～12s的过程中通过路程为1m，因为相同时间内通过的路程越多，速度越大，因此0～6s过程中的速度大于6～12s的过程中的速度，即4s时的速度大于10s时的速度，故A错误；

BC、由图象可知，物体做匀速直线运动，拉力等于摩擦力，同一物体对水平面压力相等，接触面的粗糙程度不变，故物体受到的摩擦力相等，所以0～6s物体所受的拉力等于6﹣12s物体所受的拉力；

从图中可以看出，0～6s过程中通过的距离为3m；6～12s的过程中通过的距离为1m；而拉力相同，由W＝Fs可知，0至6s内拉力对物体做的功大于6s至12s内拉力对物体做的功；故B正确，C错误；

D、由于0～6s过程中的速度大于6～12s的过程中的速度，且拉力相同，根据P＝Fv可知，0﹣6s拉力对物体做功的功率大于6﹣12s拉力对物体做功的功率，故D错误。
